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Renfor
ement physique

Conservation de la quantité de mouvement - solution

Exer
i
e 1 : Vitesse d'un ensemble {blo
 + support}

1. La 
onservation de la quantité de mouvement a pour expression mvi = mvf +msvf d'où

vf = m
m+ms

vi ≃ 0,9m s−1
.

Exer
i
e 2 : Collision 1

1. La quantité de mouvement des deux blo
s est nul avant 
ollision. Nous devons don
 avoir

mAv
′

A + mBv
′

B = 0 après la 
ollision d'où v′B = −
mA

mB

v′A = −
5

3
v′A ave
 v′A et v′B les


omposantes des ve
teurs vitesses. Cela montre que les blo
s repartent en sens inverse

après 
ollision.

Exer
i
e 3 : Collision 2

1. L'exer
i
e pré
édent montre que v′A = −
3

5
v′B = −1m s−1

. Le blo
 A se dirige vers la

gau
he.

2. Avant 
ollision, Ec =
1

2
mAv

′2
A + 1

2
mBv

′2
B = 0,6 J. Après 
ollision, Ec =

1

2
mAv

′2
A + 1

2
mBv

′2
B =

0,07 J. L'énergie 
inétique ne se 
onserve pas.

Exer
i
e 4 : Collision 3

1. Dans le 
as d'une 
ollision élastique, l'énergie 
inétique se 
onserve pendant la 
ollision.

Nous avons don


1

2
mAv

′2
A + 1

2
mBv

′2
B = 1

2
mAv

2
A+ 1

2
mBv

2
B. La 
onservation de la quantité de

mouvement s'é
rit mAv
′

A+mBv
′

B = 0 
ar mAvA+mBvB = 0. La 
ombinaison de 
es trois

équations donne v′A = ±vA où ± 
orrespond au deux dire
tions possibles du blo
 après

la 
ollision. Physiquement, le blo
 repars for
ement vers la gau
he après la 
ollision, nous

avons don
 v′A = −3m s−1
si nous orientons positivement l'axe horizontal vers la droite.

Dans 
e 
as, nous avons v′B = 2m s−1
.

2. Nous supposons que le tiers de l'énergie 
inétique initiale est dissipée sous forme de


haleur et d'onde de 
ho
 lors de la 
ollision. Nous avons don


1

2
mAv

′2
A + 1

2
mBv

′2
B =

2

3

(

1

2
mAv

2
A + 1

2
mBv

2
B

)

. Nous obtenons don
 dans 
e 
as v′A = −

√

2

3
vA = −2,45m s−1

et

v′B = 1,6m s−1

3. Si les deux blo
s restent 
ollés après la 
ollision, alors v′A = v′B d'où mAv
′

A+mBv
′

A = 0 et

don
 v′A = v′B = 0. L'énergie 
inétique après 
ollision est don
 nulle dans 
e 
as. La perte

d'énergie 
inétique est don
 totale si les deux blo
s restent "
ollés" après la 
ollision.

Exer
i
e 5 : Compression balistique d'un ressort

1



1. La vitesse du blo
 après le 
ho
 est donnée par la 
onservation de la quantité de mouve-

ment, nous avons ainsi (mc +mb)v
′

i = mbvi soit v
′

i =
mb

mc+mb

vi. Le blo
 glisse ensuite sans

frottement, nous pouvons utiliser la 
onservation de l'énergie mé
anique pour détermi-

ner la 
ompression maximale X du ressort. Nous obtenons

1

2
kX2 = 1

2
(mc + mb)v

′2
i d'où

X =
√

1

k

m2

b

mc+mb

vi = 50 cm.

Exer
i
e 6 : Vitesse d'un 
hariot pour faire du béton

1. La 
onservation de la quantité de mouvement s'é
rit (mc + ms)v
′ = mcv d'où v′ =

mc

mc+ms
v = 3,4m s−1

.

Exer
i
e 7 : Cho
 élastique à une dimension

1. On utilise une identité remarquable pour obtenir M(V ′
−V )(V ′ + V ) = m(v− v′)(v+ v′)

à partir de la 
onservation de l'énergie 
inétique.

2. La 
onservation de la quantité de mouvementMV +mv = MV ′+mv′ 
ombiné à l'équation

pré
édente implique que V ′
− v′ = −(V − v).

Exer
i
e 8 : Cho
 mou à une dimension

1. v′ = mAvA+mBvB
mA+mB

. Dans un 
ho
 mou, la vitesse après le 
ho
 représente la vitesse du


entre de masse.

2. Il faut que mAvA = −mBvB.

Exer
i
e 9 : Collision à 2 dimensions

1. La 
onservation de la quantité de mouvement selon Ox s'é
rit vA−vB cos(30) = v′A,x+v′B,x.

2. La 
onservation de la quantité de mouvement selon Oy s'é
rit −vB sin(30) = v′A,y + v′B,y.

3. v2A + v2B = v′2A,x + v′2A,y + v′2B,x + v′2B,y.

4. Il y a 3 équations pour 4 in
onnues, il n'est don
 pas possible de résoudre le système.

5. On suppose maintenant que v′A,x = 0 et v′A,y = −v′A. Nous en déduisons v′B,x = 1,5m s−1
.

Nous en déduisons ensuite v′B,y et v′A.

Exer
i
e 10 : Collision inélastique à 2 dimensions

1. La 
onservation de la quantité de mouvement selon Ox s'é
rit vA − vB cos(30) = 2v′x. La

onservation de la quantité de mouvement selon Oy s'é
rit −vB sin(30) = 2v′y. Nous en

déduisons v′x = 0,77m s−1
et v′y = −1m s−1

.

2.

EC−E′

C

EC
=

v2
A
+v2

B
−v′2

v′2
A
+v′2

B

= 96%
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